Kon-41.3023 Hydrauliikka ja pneumatiikka

Osatentti 1: Hydrauliikka
14.3.2013 — Viisi tehtiivii, kaikki pisteytykseltiin samanarvoisia
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Selosta seuraavia kohtia lyhyesti:
a) miten virtauslaji vaikuttaa hydraulijérjestelméssd syntyviin havioihin?
b) mité tarkoitetaan viskositeetilla ja mitka tekijat vaikuttavat viskositeettiin?

Laske kuinka suureksi ympyrdmdisen kuristuksen k2 halkaisija tulisi asettaa kuvan 1 esittdmédssd piirissd,
jotta pumpun tuotto olisi 25 I/min. Jérjestelmédstd tiedetddn, ettd paine pumpun paineliitinnédssd on 26 bar.
Jdrjestelmén putket ovat hdviottomii ja paineenrajoitusventtiilin ominaiskéyra on esitetty ohessa. Poikkileik-

kaukseltaan ympyramadisten kuristusten k1 halkaisijat ¢dy; =2 mm. C; = 0.6 ja p= 860 kg/m3.
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Kuva 1.

Kuvassa 2 olevaa jarjestelmdd kaytetddn seuraavasti: Pumpun kdynnistdmisen jilkeen hydraulisylinteri aje-
taan kiinni kuvan kappaleeseen m, minkd jilkeen kappaletta puristetaan sylinterilld muutamia minuutteja.
Tamén jélkeen sylinteri palautetaan ldhtoasentoonsa. Tunnista kuvassa esitetty halkileikattu venttiili ja selos-
ta sen toiminta ja merkitys jdrjestelmdssd pumpun kdynnistdmisestd kappaleen m puristamisvaiheen pédtty-
miseen saakka.

Kuva 2.



4. Kuvan 3 esittamalld jérjestelmilld nostetaan massoja sekd hydraulisylinterilld ettd hydraulimoottorilla
(moottorin akselille on kytketty vaijerikela). Nostovaihe kdynnistetddn vaihtamalla suuntaventtiilin asento.
Selosta piirin toiminta nostovaiheessa ja laske pumpun jilkeen olevan painemittarin ndyttima paine noston
eri vaiheissa sekd massojen nousunopeudet. Jérjestelméan pumppu tuottaa vakiotilavuusvirran 6 1/min.

Suuntaventtiilin ominaiskéyré on esitetty kuvassa 4.

Moottorin tekniset tiedot, kuorma ja kelan halkaisija ovat: Vi, = 160 cm3/r, Tvm =0.95 ja 7ymm = 0.85,

my =150 kg, ¢d= 0.5 m.

Sylinterin tekniset tiedot ja kuorma ovat: Mannéinhalkaisija ¢d, = 100 mm ja méinndnvarren halkaisija
¢dmy, = 50 mm, 7 s = 0.90, vuodot oletetaan merkityksettomiksi, m, = 8000 kg.
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Kuva 3.
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Kuva 4.
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5. Misti hydraulijarjestelmén sisdltdmit epipuhtaudet ovat lahtdisin? Minkailaisia epapuhtauksia jarjestelmissd

on ja miten erityyppiset epdpuhtaudet vaikuttavat jirjestelmaan?



